



「十四五」港機遇 各界睇好籲把握

代表：港應把握機會融入國家發展



港區全國人大代表蔡毅：

五中全會將為中國和世界發展注入更強大的信心，也將為香港的未來展現堅實的依靠。相信「十四五」規劃展現在世面面前的是充滿務實、滿懷信心的宏偉藍圖，對於中國而言，蘊藏着無限的生機與活力，也面臨着更加艱巨的任務和考驗，相信在黨中央領導下，發揮國家治理體系的優越性，將克服各種困難，實現「十四五」規劃和2035年遠景目標。我們對國家發展的前景充滿信心和期待，香港要好好把握機會，全面融入國家的大規劃、大發展格局。



港區全國人大代表洪為民：

科技自立自強對國家有迫切需要，要做好有關工作，培養及吸引人才、做好創新驅動配套措施等尤其重要，這方面香港以至粵港澳大灣區都可以發揮重要作用。香港有5所高校排名世界百強，在中美摩擦之下，部分在美華裔學者或會回流，同時內地科研人員未必能到美國交流，而香港就有國際化、低稅率等優勢，有助吸引人才。

在維護和塑造國家安全方面，除了國民要對國家安全有更全面認知，了解到國家安全還包括數據、網絡、金融、交通等外，香港要維護長期繁榮穩定，隨着香港國安法的實施，還要做好相關的宣傳、教育和執法工作。



港區全國人大代表陳曉峰：

香港可在國家發展規劃中發揮正面作用，堅持依法嚴格執行國家安全法，法官、執法人員要虛心學習新法律，並用好法律科技，減少法律問題的爭拗，香港亦要在教育、經濟、民生方面積極做實事，不做國家安全的缺口，確保香港更加繁榮穩定。

在加快構建「雙循環」新發展格局方面，香港可發揮獨立關稅區的特殊地位，以及參與亞太經合組織的便利性，秉承不屈不撓的精神和無與倫比的創意，繼續擔當「超級聯繫人」的角色，為國家實行更高水平的改革開放、開拓合作共贏新局面出力。

中共十九屆五中全會昨日在京閉幕，審議通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標的建議》。全會提出堅持創新在我國現代化建設全局中的核心地位；加快發展現代產業體系，推動經濟體系優化升級；構建新發展格局，促進國內國際雙循環；全面深化改革，構建高水平社會主義市場經濟體制；建設更高水平開放型經濟新體制，全面提高對外開放水平；統籌發展和安全，建設更高水平的平安中國；保持香港、澳門長期繁榮穩定等。

會議公報發布後，香港社會歡欣鼓舞。各界人士踴躍接受香港文匯報訪問，表達對全會的擁護和對全會精神的學習體會，希望香港能發揮「一國兩制」優勢，配合國家發展大規劃，積極融入國家發展大局，結合香港關鍵實力充分發展創科，利用香港獨特的金融、經濟地位和國際化環境，助力國家高水平對外開放的宏偉大計，不遺餘力地在國家發展中擔當重要角色。同時也要嚴格依法執行香港國安法，堵塞國家安全漏洞，為市民安居樂業提供保障。

■香港文匯報記者

鄭治祖、子京、于錦言

委員：港深應合作轉化科研成果



全國政協常委吳良好：

五中全會提出加快建設科技強國，這是面對當今世界經歷百年未有之大變局，基於科技創新的國際競爭越來越激烈作出的重要決策。香港與深圳都是粵港澳大灣區的重要引擎，在科技合作方面潛力巨大，以深化融合加強港深在創科產業上的合作，是落實「十四五」規劃建設科技強國的題中之義。香港將基礎科研能力與深圳高新技術產業體系緊密結合，發揮創新要素聚集、經濟市場化與國際化程度較高等綜合優點，在5G領域和各種高新設備優勢領域推動國內國際雙循環，為國家創科產業提供更好的市場條件。

香港在國家改革開放中發揮着不可替代的重要作用，應進一步發揮金融資本、國際聯繫的優勢，進一步推進港深互補共贏的高水平合作，必能為「十四五」時期進一步改革開放作出新貢獻。全會也提出建設更高水平的平安中國，香港不能成為國家安全的缺口，未來需要進一步加強香港國安法的普及教育，增強公眾遵守國安法的意識，構建更嚴密高效的實施國家安全法的制度和機制。



全國政協外事委員會副主任梁亮勝：

五中全會是中國改革開放進程中的一次巨大的推動力，在實現「十四五」規劃及2035年遠景目標的進程中，國家將更高水平創新、更全面改革開放、建設更和諧平安的中國。香港應該利用好國內國外兩個市場、兩種資源，促進國內國際雙循環，香港有更大的用武之地。特別是在發揮「一帶一路」以及促進大灣區資金、技術、人才、管理等要素的跨境雙向流動上，香港的「超級聯繫人」地位將更加凸顯，參與國內國際雙循環的深度廣度也將更顯著。



全國政協委員姚志勝：

五中全會不僅強調國家堅持創新，而且實行高水平對外開放。這對香港來說，是可以發揮獨特作用的重大機遇。香港須牢牢把握國家發展機遇，毫不動搖走好全面準確落實「一國兩制」的正確道路，集中精力謀發展，全面參與大灣區建設，積極參與國內國際雙循環和國家「十四五」規劃，以新角色新定位配合國家所需，發揮獨特優勢，轉化國家機遇為發展動力，推進香港與內地的互利合作不斷邁上新台階，既為國家新一輪改革開放作出新貢獻，更帶動香港重振經濟，改善民生，擺脫困境再出發，譜寫「一國兩制」嶄新篇章。



全國政協委員張學修：

國家堅持科技發展創新，為香港未來全方位的科技創新、科研成果轉化提供發展空間。香港應該好好珍惜來之不易的機遇，更好發揮香港優勢，更好地服務國家，努力促進香港與大灣區、香港與內地全面經濟交流合作，更加方便快捷發展。目前國家社會穩定，經濟發展，民生改善，民主法治，是香港保持穩定繁榮發展的重要原因，也為香港更好實施落實國安法，維護國家主權安全發展利益，提供了最重要的保證。



全國政協委員黃華康：

五中全會提出「十四五」發展目標，包括新的科技投資、支持企業、經濟刺激等措施。中國是世界經濟增長的大國，具備良好的市場空間和潛力，創新科技成為推進經濟社會發展的新方向。香港具「一國兩制」獨特優勢，扮演國家對外窗口的角色，其國際金融中心地位可以發揮融資作用。香港未來發展也應多推動青年投入創科發展中，加快轉型，融入國家發展大局。

教育科技界：培養吸引人才 興盛科教



港大榮譽教授 中國工程院院士 陳清泉：

十九屆五中全會提出加快建設科技強國，我們科技工作者深受鼓舞。科技工作者要認真學習五中全會精神，貫徹落實「十四五」規劃，為國家科技發展盡力。香港要成為國際科創中心，與深圳加強深度合作必不可少。深圳可以補充香港的缺陷，兩地優勢互補，望今後特區政府和深圳政府能建立有效的兩地銜接機制。

此外，要深入貫徹實施科教興國戰略，人才強國戰略，創新驅動發展戰略，需要特區政府進一步細化人才吸引政策及措施，利用機制激勵世界頂尖人才為原創性作出貢獻。也希望年輕科研人員明白道理，趁未來科技發展的大趨勢，勇於創新，實現自我價值。



香港公開大學 校長黃玉山：

五中全會提出「十四五」經濟社會發展主要目標，讓我們更清楚看到了國家未來的發展方向。國家發展方向的重點之一在於創新和科技，人民的生活離不開創新科技的發展。世界、全球在不斷地進步，不創新無以為繼。

大學是培養人才、創造知識、創造技術的機構，內地和香港的大學應該一齊將創新及科技發展列為主要發展方向，同時，科研機構都應該創造落實創新與科技發展。灣區發展的主旋律是發展創新科技，去年發布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中亦提及將灣區發展成為科技發展的重鎮、國家科技發展中心，灣區承擔的任務與今次「十四五」規劃中提及的要點互相呼應。



香港教育政策 關注社主席 張民炳：

五中全會提出將深化科教興國策略及創新科技發展列為發展的重點及方向。在兼顧發展經濟的同時亦不忘卻環境保護，充分落實「綠水青山就是金山銀山」的指導思想。同時開拓國際貿易，將焦點放在對內需求。港青應該看到灣區發展的優勢，根據大灣區廣東城市與港澳薪酬對比，廣東年輕人的薪酬發展比香港快很多。

學校亦應該幫助學生認識發展機遇。中小學方面，教師應該找機會在課堂中涉及祖國、灣區的發展現況，讓學生充分了解；大學方面則應在課程設計中，資助學生前往灣區交流學習，認識灣區的運作及人文環境，增加學生對到灣區發展的興趣。



議員：維護國安確保社會穩定



民建聯主席李慧琼：

國家安全是各項發展的基礎，香港在大國博弈下成為外國阻撓中國發展的戰場，全會今次明確維護國家安全的決心，全力防範和化解影響國家現代化進程的各種風險。

至於在創科方面如何配合國家未來規劃，香港應與作為內地科技龍頭的城市加緊合作，同時利用本港知識版權優勢和大學科研成果，與深圳有機結合。促進國內國際雙循環方面，香港應發揮作為人民幣離岸結算中心、國際資產管理中心和國際航運中心的優勢，幫助國企與國際接軌，繼續做好「超級聯繫人」的角色，同時盡快通關並復甦疫後經濟。



工聯會 副理事長 麥美娟：

香港向來科研成績優越，並擁有國際金融中心的地位，倘香港繼續發揮一貫優勢，定能融入國家未來發展規劃。國家安全穩定對經濟、科研乃至市民福祉都非常重要，全會提出維護國家安全的目標，正是為做好未來發展鋪路。



自由黨 副主席 邵家輝：

香港國安法的實施已讓社會回復平靜，讓香港能發揮作為國際交流城市的優勢，成為國家對外交流的一個窗口，以吸納更多創科或其專業人才，並更好地融入國家發展大局。同時香港應多參與內地各項科研、經濟活動，配合國家形成雙循環的新格局。



新民黨副主席 容海恩：

全會提出保持香港長期繁榮穩定，正是要確保香港勿再成為危害國家安全的缺口。香港也應利用「一國兩制」和優良法治的優勢，吸納並向內地輸出更多科技專才，發展為國際創科中心。